

本
期
导
读

B18 河边吹笛人

B19 荷花插花 奇哉妙哉

家庭周刊

本报副刊部主编 | 第 469 期 | 2013 年 7 月 19 日 星期五 责编:吴南瑶 视觉:叶 聆

B20 翁纪军“漆艺”人生无比精彩



贫家少年创作公益片“FAMILY”

◆ 萌萌

2

期望“FAMILY”是一盏灯



忙于农活的德元母亲并没有从电视上看到过“family”作品，第一次看到还是从儿子带回来的光盘里看的。即便如此，仅看过一次的母亲还是感动得悄悄落泪了。

2011年8月11日，张德元在杭州，无意中在论坛上看到了央视面向公众征集公益广告创意的消息，“于是我随手找出了为爸爸去世5周年创作的那个小作品，啪啪点了几下鼠标就发了几份过去。”说到创作这则公益广告的初衷，张德元的理由有些奇特，“看了《功夫熊猫》、《花木兰》之后，既对中国传统文化感到骄傲，又有了一种冲劲——是不是也可以将外国文化中的元素用于自己的创作？”最终，一直想表达对于家的热爱的张德元将目光锁定在了英文单词和字

母上，“每一种文化都有它的特质，很多人都对FAMILY这个英文单词做这样的理解——‘father and mother I love you’，而我希望从中国文化的角度出发来挖掘这个外来词的中国内涵。”

让张德元没有想到的是，《爱的表达式》一经在央视播出，他宣扬的这种“树欲静而风不止，子欲养而亲不待”的理念，激荡了无数人尘封已久的记忆，很多观众都从中找到了自己的影子……“感恩父母从现在开始，有爱就有责任”——这个主题伴随着这条公益广告迅速被博客、微博、个人空间转载、传看，引发了为子女者的情感共鸣，好评如潮。它也毫无悬念地获得了第26届中国电视金鹰奖优秀公益广告奖。真情实感的表达，击

中了中国观众的泪腺。

张德元回忆说，在2002年左右，山东卫视曾邀已逾耄耋之年的季羡林先生参与一则名为“善待老人，敬养父母”的公益广告的拍摄，片子以季老清贫的身世与其对母亲的追思为主线讲述了一段风树之悲的往事。“当时我年纪很小，但这部片子却让我从此牢牢记住了一句话——‘树欲静而风不止，子欲养而亲不待’。即便如今再度重温此片，季老的那句‘哀哀父母，生我劬劳’仍让我感触颇深。这则公益广告对我影响很深。”

“我觉得我们青年人有责任更有义务把这种沿袭千年的优良传统继续传承并发扬下去。”张德元说，“近期出现的一些社会现象也确实令人感到汗颜，小悦悦事件中那对冷漠的母女让我见识到原来所谓伟大的母爱也不过如此狭隘，中国最小博士生逼父母买房这件事更是让我感到了当代教育的严重缺失及人性的扭曲……这些要改变。”

张德元说，“创作公益广告需要怀着一颗赤子之心去感知生活，切忌用愤世嫉俗的眼光去看待周遭的世界，做一些人云亦云的无谓鞭挞，点滴奉献远比鞭挞要更有价值。”

入选央视公益广告并获奖的经历，给张德元带来了许多，荣誉、奖金、广告公司伸出的橄榄枝……张德元把万元奖金给了母亲，把荣誉证书压在了箱底，整理好思路又是新的启程。如今，张德元在宁波一家影视动漫公司从事后期制作工作，“现在的工作比较忙碌，但公益广告的创作，会一直走下去。”

1

来自内心深处的缅怀

《爱的表达式》是中央电视台广告经营管理中心面向社会公众征集创意、经过包装制作后首条播出的公益广告。在张德元作品里，字母F代表爸爸，小时候爸爸是家里的顶梁柱，F变成一根强壮的树干；长大后，爸爸慢慢老去，F变成一个弯着腰拄着拐杖的老人……当屏幕上出现“爸爸妈妈我爱你”字样之后，随即又出现了这则公益广告的主题——家，有爱就有责任。

张德元说：“站在一个旁观者的角度，我觉得它之所以能直抵人心，“情感落差”的造就（情节点的设置）才是关键所在。那就是在子女成长过程中，原本和谐的家庭关系在矛盾纠缠中呈现出的动荡不安。最后顺理成章地引出主题：FAMILY= FATHER AND MOTHER I LOVE YOU，这样一来，似乎我们就找到了这则广告触动人心的根源——‘毁灭美好制造悲剧，及时补救重归温馨。’在此，我就暂且把这种广告效应称之为‘眼泪背后的微笑’吧！”

张德元出生在山东省沾化县西马营村一个简陋的土坯房。在张德元13岁那年岁末，父亲被确诊为胃癌晚期，次年4月医治无效过世。一瞬间，家里的担子仿佛都一股脑儿地压在了母亲孱弱的身上。那时，家里还有尚在闺中待嫁的大姐二姐，以及不谙世事的小德元。

在张德元早年的记忆中，父亲曾在他的童年的星空上涂抹了浓黑的一笔。爷爷奶奶去世得早，也许无法承受养家糊口之重，他的父亲早早就迷恋杯中物。张德元一直对母亲提心吊胆地亮着灯等着醉酒父亲回家的无数个寒夜记忆犹新，还有踉跄着的父亲一脚踹开门的无数个瞬间……甚至他曾为母亲打抱不平而怒骂过醉酒后的父亲。张德元说：“我那时常在想，若非脾气暴躁的父亲嗜酒成性患病去世而致家道中落，那么敦厚善良的母亲也就不用承担那么多本不应承担的苦痛，大姐二姐出嫁时也不会哭得那么伤心了。”

平常只是周六周日回家的张德元，断然不能体会母亲的辛劳，像类似于母亲冒着毒热的日头在地里拾棉花而致晕厥的事，是断然不会亲口告诉他的……

张德元不会忘记，有一年夏天家里年久失修的围墙在连日的滂沱大雨中倒塌了，后来母亲和姐姐用成捆的玉米秸并排绑在一起暂当围墙使用，可谁料后来的一天下午，院子里晾晒的几百斤棉花被人顺手牵羊了。为此，母亲痛哭了一场。而小德元当时正处于青春叛逆期，那段时间是那样的不让母亲省心，甚至会因为饭菜咸淡的小事儿扔筷子碰碗地和妈吵一顿……

随着年龄的增长，随着对艰辛的体会，张德元对父亲的认识逐渐改变，尽管这是父亲过世后的事。

“爷爷奶奶那么早就去世了，父亲生前能把家操持成那样已实属不易。我从来没让他知道他在我心中如山一样的分量，更没亲口对他说过哪怕一句有关‘爱’的话，甚至在他弥留之际，都没来得及看他最后一眼……”

“父母对子女们的爱像极了河上的坚冰，看似冷冷无期，但为了子女们待望的春天，却甘愿把自己撕碎成片片冰块，化为涓涓流淌的溪流，滋润他们绵绵的薄地。就算父母早已老去，那唯一的老照片也已被吹失在风里，可我们似乎都已没有了必要去哭泣，他们那熟悉的音容笑貌或许早已宛然刻在了我们的心里。”2008年，张德元在爸爸去世5周年的时候创作了一个小作品，灵感就来自于他内心深处的缅怀，他很想通过这片子提醒大家：“‘树欲静而风不止，子欲养而亲不待’、‘爱要从现在开始’……”



张德元步入社会不久，表情还很青涩

3

要给母亲最好的生活

母亲是张德元人生中对影响最大的一个人。张德元曾写过一篇《家》的随笔：“母亲大半生勤勤恳恳，本本分分，以至于你翻遍词典都能够找到一个词来形容再平凡不过的她。身为人母，她似乎从未奢望过作为儿子的我能够衣锦还乡，但求平平安安就好。”由于母亲没有文化，电话都不太会用。张德元说：“印象里，她平常不怎么关心我的学习，只知道嘘寒问暖，所以我对母亲日渐产生隔阂，渐渐养成了孤僻的性子。”

2008年高考失利，张德元固执地选择了一所私立电脑学校，报了一个亲友们都认为会“打水漂”的专业影视动漫。此前，妈妈希望他进化工厂当工人或去当兵，还求亲戚们帮忙。“我不愿过分依赖亲戚们，我相信奔放的生命，总会

在逆境中找到自己的出路。与其被他们识破我内心的彷徨与挣扎，还不如让他们先对我彻底失望一次。”进入学校后他才逐渐发现，现实状况比预想中的还要糟糕，师资不稳定、校址搬迁……“有一次年假过完返校，那天母亲并没像往常那样送我出门。我猜想着她肯定还在为



母亲是对张德元影响最大的一个人

之前的事情生气。当我沿着坑洼的街道走出家门很远后，忽听身后传来一阵噼里啪啦的鞭炮声。那一刻，我的心被狠狠撞击着，羞愧难当，眼眶瞬间湿润了。如果我没记错的话，这应是多年以来她亲自放的第一串鞭炮……我真不知道，我那轻轻地做一个转身，硬生生地扯断了她多少缕念想。”

毕业后，张德元辗转于几个城市之间，在水泥钢筋的夹缝中寻找理想生存的缝隙。那时的他已经觉得向家里伸手要钱是件很丢脸的事。为了生活费问题，他曾在一家餐馆做了数月钟点工，甚至还曾和另一位同学去应聘群众演员，“但绝不轻言放弃。”至今想起，他都感觉那段日子不堪回首，甚至有些逃避，连妈妈来个电话都觉得烦，不愿意接。后来，他找了家影视公司做后期，虽说在经济上能独立了，但漂泊在外总难免磕磕绊绊，渐渐切身体会到老一辈打拼家业的举步维艰之处。“平常一年到头很少回家，虽然知道妈妈在家里翘首盼儿，习惯性地‘报喜不报忧’无疑就成了对家人最好的报答。”

张德元一直有这样的想法，以后若能安稳下来了，一定要多陪陪母亲四处走走。张德元说，“我知道走近走远的并不是她所在乎的，最重要的是孩子都能在她身旁。”